

舟舟指挥3万观众大狂欢

——昨晚江湾体育场特奥会闭幕式彩排侧记

昨晚,2007世界特奥会闭幕式在江湾体育场彩排,4000多名演员向观众奉献了一场以播洒阳光、激扬生命为主题的精彩演出,虽然,有些明星在昨晚彩排时尚未到位,但仍能令人感受到这场演出的狂欢气氛和亮点所在……

自建舞台“有奇兵”

闭幕式的开场真可谓出“奇兵”。大屏幕前本是一片广场,没有舞台。智障女孩乔美丽和她的四个伙伴在遐想,构想着今晚演出究竟在哪个舞台进行?一会儿,方案有了,随着乔美丽振臂一呼,出现了60位特奥运动员,他们头戴安全帽,在一群志愿者的帮助下,推出云梯、起重机,挥舞铁锤、扛起木板,竟搭建起了舞台,台下观众鼓掌并高喊为他们“加油!”一瞬间,他们在这片空地上,敲敲打打、拼装起一座长50米,宽30米的巨大舞台。一场由智障人和正常人同唱共演的闭幕式由此开始……

智障女孩“飞天梦”

星空下,是欢快的歌舞,突然,空中飘来七位“仙女”,她们裙袖飘拂,飞来飞去,十分



■ 昨晚特奥会闭幕式彩排出现礼花腾空、万人沸腾的欢快场面

孙中钦 摄

潇洒,与地面在秀丽的山水布景中出现的舞女们形成呼应。此刻,智障女孩高清瑜正站在舞台上眺望,她有一个梦想,渴望与仙人们一样飞向美丽的夜空。奇迹出现了,随着“七仙女”下凡,竟和她携手一同飞向星光灿烂的夜空,高清瑜激动地向人们挥手……

被阳光晒得黝黑的总导演滕俊杰告诉记者,为了选拔能够“飞天”的智障女孩,导演组经过3个月的准备,先后从30位智障女孩中选出5个,最后再精心挑选3人,其挑选过程犹如选宇航员登飞船遨游太空一

般。高清瑜闭幕式当天能否“飞天”,还要看她和另两位候选者状态哪个最好。

卡通聚会“孙悟空”

闭幕式上,除了有世界“三大男高音”之一的卡雷拉斯、意大利著名女高音玛丽娅、我国歌唱家廖昌永、谭晶、刘恋等献歌外,还有五大洲的歌手同唱《共享生命》、萨克斯演奏家肯尼·基和智障孩子同奏一曲《梁祝》……知名智障指挥家舟舟这次不是指挥乐队,而是指挥全场观众进行狂欢互动。



■ 智障女孩高清瑜(左)与“仙女”齐飞



■ 几百个孩子扮演孙悟空

孙中钦 摄

闭幕式的狂欢、喜庆气氛浓郁。舞台两侧200米长的超宽大彩幕,出现了卡通式的人群在欢呼,形象生动有趣,颇具喜剧色彩。在卡通杂技嘉年华环节中,米老鼠、唐老鸭等都赶来聚会,尤其是智障孩子喜欢的孙悟空连翻50个跟斗,把大家都逗乐了。在众多的卡通形象中,主角是特奥会吉祥物“阳光三毛”,全场高潮就出现在3万观众同做“阳光三毛操”,此刻,数百个卡通“阳光三毛”和人们尽情舞动,礼花腾空而起,现场沸腾……

首席记者 俞亮鑫

详细 07100611101



程派青衣 李海燕

舞台灵光一闪

1987年就获得首届央视青年京剧演员电视大赛“最佳表演奖”的李海燕在进入“青研班”前已经获得了“梅花奖”,是个深受戏迷欢迎的角儿了。问及“青研班”对她这样已经成名的演员有什么帮助时,李海燕笑道:“帮助很大啊。”她告诉记者,他们这一班几乎都是各院团的主要演员,其中包括于魁

京剧优秀青年演员沪上行之④ 《杜十娘》融入舞蹈评弹 ——访青年程派青衣李海燕

高挑的身材,清秀的脸庞,笑起来眼睛像两弯月牙儿,恬静中透着妩媚。趁着李海燕来上海参加“青研班”10周年汇报演出,记者采访了这位“青研班”第二届毕业生、名列“五小程旦”之首的优秀青年程派青衣。

智、李胜素、张火丁、孟广禄、王立军等一大批“角儿”。李海燕还告诉记者,通过“青研班”的学习自己对京剧艺术的魅力有了新的认识,表演也不再像刚出道时那样仅仅停留在表面,而是发自内心。“青研班”还给李海燕带来一个意外的收获:毕业后的李海燕发现自己在舞台上会有一些灵光一闪的即兴发挥,一些“俏丽”的东西就这样即兴创作出来。

突出江南意韵

李海燕创新的胆量相当大,她的“青研班”毕业大戏《杜十娘》就是一出融入了舞蹈、评弹等其他艺术门类元素的创新之作。李海燕告诉记者,当时的想法是想通过这样一出戏来展示自己在“青研班”的收获。

在《杜十娘》中与李海燕合作扮演李甲的是她的“青研班”同班同学、战友京剧团的叶派小生斯学斌,扮演孙富的是首届“青研班”的毕业生董德光,其他主创力量不少都来自中国戏曲学院。李海燕把《杜十娘》归为一种探索,她介绍说这个戏在唱腔中融入了

评弹的韵味来突出江南水乡的意境,在身段上也融入了不少舞蹈的成分,把舞蹈的“开”和戏曲的“圆”融合在一起。《杜十娘》在第三届京剧艺术节上获得了多个奖项,不少年轻观众对这个戏相当认可。

传承才有创新

虽然创新的时候李海燕不拘一格,但在艺术传承方面也从来没有放松过。李海燕师从赵荣琛、李文敏等名师,1991年又拜著名京剧表演艺术家李世济为师,学习继承了不少程派的经典剧目。1999年,在由观众参与的“五小程旦”评选中李海燕名列首位。两年前,李海燕在逸夫舞台举办三场个人专场,演出了《玉堂春》《荒山泪》《英台抗婚》三出程派大戏,充分展示了自己传统戏的功底。

今年,李海燕整理重排了《文姬归汉》,赴台湾演出受到欢迎。说到传承和创新的关系,李海燕笑道:“先是要传承啊!继承的东西越多,才能有创新,不然的话,望天画蓝图,画不出来的。”本报记者 王剑虹

智障人士渴望平等与关爱
乔美丽发言令人落泪

本报讯 (实习生 赵倩 记者 俞亮鑫)昨天上午,第四届特奥会全球青少年高峰会议在广电大厦举行,慈善节目《闪电星感动》携手国际特奥会主席蒂姆·施莱佛、好莱坞明星科林·法瑞尔、特奥爱心大使宋晓波、舞蹈家黄豆豆等参与。

来自11个国家和地区的30对小伙伴参加了昨天的会议。其中在一起时间已有5年的一对是哈尔滨的智障人士朴柔冰和志愿者赵晓越。主持人蒙上了冰冰的眼睛,让她摸7个不同的手,然而冰冰很轻易地就从中辨认出了晓越的手。晓越挽着冰冰告诉大家,她们在5年前的社区活动中相识,友谊深厚。如今的晓越已考入了上海同济大学。冰冰说:“我常会梦见她。”好莱坞明星科林听了这个故事后说:“在茫茫人海中,有一个知心朋友的存在,我们就不会孤独。”

特奥运动员乔美丽与两位主持人合演的小品中,乔美丽被歧视的瞬间,那眼神使得主持人朱桢很难受。乔美丽说:“每当别人叫我傻子的时候,我心里就特别难过。”话音未落,她已泪水满面。

详细 07100611102

都有一颗顽皮的心

——夏季十大金曲今晚揭晓

“中国移动无线音乐排行榜”夏季十大金曲今晚将在东方卫视揭晓,张震岳、侯佩岑、庾澄庆、赵薇等众明星各自演绎各自精彩。

张震岳照例以反戴棒球帽、黑框眼镜的沧桑造型出现,可曾想到,如今打扮随意的他,当初出道时竟是青春偶像林志颖的竞争者?主办方找来阿岳早期的MV在现场播放,引起一阵惊呼。当时才十八九岁的张震岳没戴帽子和眼镜,更没有现在浓密的胡子,穿着清爽的蓝色背带裤,走起路来还一蹦一跳,浑身上下洋溢着青春气息。张震岳模仿起自己年轻时的样子,逗笑了观众。

“音乐顽童”庾澄庆一登场就带来欢快的《快乐颂》,在现场,他还跟主持人王冠玩起了猜方言。王冠用上海话跟庾澄庆聊天,庾澄庆却用普通话回答,看他是否理解意思。一开始,王冠来了句“开心口啦”,庾澄庆意外蹦出句上海话“老开心额”,让观众们惊喜不已。可洋泾浜就是洋泾浜,之后,庾澄庆将“闹猛(热闹)”理解为“很忙”,问他“彩铃好听吗”,已经彻底蒙掉的他竟脱口而出道:“我妈找我!”引起一阵笑声。

本报记者 夏琦

故乡情 月儿明

——记上海旅日歌手巫慧敏

许多观众还记得,1982年举行第一届CASIO演唱比赛时,有个名叫巫慧敏的小姑娘一举夺魁……25年过去了,她如今已是日本有知名度的歌星。

国庆期间,巫慧敏回到故乡上海,在一所绿荫环抱的老洋房里举行“歌声与上海月亮”音乐会。那是她想了很久的一个心愿——在上海的独特氛围中,唱唱自己的故乡情。看到性情文静的巫慧敏,不难想象她在异国他乡打拼出今天的成就,要经受怎样的千辛万苦。1992年赴日以来,她的演唱使中文歌曲首次进入日本音乐排

行榜的前100名,还夺得过最优秀音乐奖。她先后出版了专辑《百合花》和《同一天空下》。

现在,巫慧敏一心一意要当好传播中华文化的使者。她说,随着中国的崛起,在日本出现了崇尚“华流”的热潮,爱听爱唱中文歌的人越来越多,这使她深感自豪。她开始用自己的创作歌曲,向日本听众诉说中华大地的美丽风情,新专辑《楼兰少女》便这样诞生了。她还写了一本书,教日本人从听中文歌曲入门,学说汉语。巫慧敏说,她希望2010年能带着自己的歌,登上上海世博会的舞台。轻扬



巫慧敏

《梦回沈园》综艺秀

在南宋诗人陆游与唐婉邂逅相遇的浙江绍兴沈园,国庆期间推出新节目,每晚固定上演大型旅游实景秀《梦回沈园》。这台节目,借助爱情名园江南园林的实景,用江南歌舞、吴越戏文作为主旋律,串起了一场绍兴民间故事和风情的综艺秀。图为绍兴沈园的演出现场 袁云 摄影报道